



# 菏泽市立医院：严格把关，多措并举，筑牢院感防控线

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 马雪婷

面对新一轮新冠肺炎疫情，尤其是根据德尔塔病毒载量大、传染性强、传播速度快的特点，菏泽市立医院高度重视，积极应对，迅速调整疫情防控措施，坚决防止疫情扩散蔓延。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到市立医院，实地探访院感防控措施成效。

## 以“一看一测一查一问”把控一线



“进院请出示健康通行码，测量体温，佩戴好口罩……”在菏泽市立医院门口，短短几句话循环播报，保安坚守在岗位，他们正一丝不苟地进行“一看一测一查一问”工作。行人出入需走西南门分离的专用通道，出入医院的人员不会交叉；在入口处设有红外线测温仪，测温结果实时显示在电子屏上，体温超标会自动报警。在第一道防线，对筛查出的黄码、红码人员，以及对伴有干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状患者，登记后发送发热门诊进行进一步排查。对进入发热门诊的排查人员，一律进行核酸检测，核酸结果出来之前不许离开发热门诊，实现发热门诊的闭环管理。

在病房的入口处把控更是严格，还需出示核酸检测结果。“不好意思，现在拒绝探视，请您止步。”一名保安对手提礼品的市民说。“家里亲戚病了，我来看望一下，就呆五分钟，我会尽快离开的。”市民解释说。“为了病人和您的安全，请配合我们的工作，谢谢！”保安以坚决的态度回应，这看似无情的拒绝，背后则是在第一防控线把好了第一关。

## 人情关怀，打破患者的不理解



“大爷，最近感觉怎么样，躺平睡会不舒服吗？”在心内科三病区，主任张道华正在询问因心梗心衰住院的刘大爷的病情，然而在前段时间刘大爷却差点和护士长谢颂丽吵起架。原来，他自从生病入院后，因为只允许一人陪床而感到不满。面对患者的不理解，谢颂丽耐心地进行解释：“病区是封闭式管理的，除了门口保安的把控，护士还要把握门禁呢。住院患者的体温每天都要测量两次，病房里每天都要开窗通风两次，门把手和走廊扶手每天都要清洁两次，这也是为了您的安全着想。”

说到病区24小时封闭式管理，刘大爷的儿子也有很多感受：“父亲年纪大了，我们做孩子的都想要来陪护，但是‘一患一陪一证’把我们隔在门外，真的很不理解。后来发现这个制度实施以来，住院环境好多了，就像在保险箱里，也有利于

“因疫情需要，按照医院疫情防控指挥部要求，在保卫科的指导下，我们全体保安人员严控病人进入医院每个关口，逐步落实各个流程，严格控制中高风险地区人员的出入，希望大家能配合我们的防疫工作。”保安李德海说道。

## 提前谋划，以督导检查防患于未然

公共卫生科副科长艾莉介绍说：自疫情初期至今，菏泽市立医院积极做好疫情防控信息上报工作，及时在全员OA平台发布最新疫情实时新闻及数据，并将科普感染病知识的工作下沉基层，制作公共预防手册，共发放17000册。

感染办副主任黄艳秋告诉记者，制度流程的完善，也要落实到位才见成效。院感派出专职人员5—10人，进入到医院各个角落，包括医院入口、预检分诊、核酸采样、病区、临床医技科室等。特别针对于重点科室，如发热门诊、CT室、采样方舱、五官科、重症监护室，院感着重进行疫情防控措施督导检查。同时，医院培训也要做到位，保证人人知晓，以提升防控效率，防控制度、措施的培训已累计28次，人次达2690余人，覆盖全院各

级各类，深入科室，针对医疗救治、预备队做到了百分百培训，百分百考核过关。为强化对新冠病毒防治知识的掌握情况，感染管理科结合国家、省级相关文件整理试题，并运用手机考试系统对医院全员进行考试。

在卫生方面，落实清洁消毒制度，要求保洁人员把握好空气消毒机开启时间、过滤网的清洗、紫外线消毒灯的强度、防护用品处置情况等，特别是手消毒剂的放置，要做到到处可见，随处可用。全院上下都要在落实上做到细致入微，全方位地保障医务工作者和患者的安全。

同时，感染科主任袁兆旭也提醒各位市民：想要预防传染病，最简单也是最主要的方式就是佩戴好口罩，勤洗手，合理运用好消毒剂。

## 总结经验，完善工作流程百余项

副院长张全忠介绍说，自出现新型冠状病毒肺炎疫情以来，医院早预警、早部署、早准备、早启动。于2020年1月17日超前做好预案，第一时间启动联防联控机制，确保责任落实、防控措施、全面排查、有效隔离、科学救治、物资供应、工作保障七到位。1月20日组织全院进行防控和院感知识培训。1月21日医院腾空了包括传染病区在内的整座培训基地楼，设置并启用了发热门诊、留观室和隔离病房，抽调专业人员进驻发热门诊、隔离病房，进入实战状态。1月23日充实完善医院新冠肺炎疫情防控领导小组、指挥部、14个工作组和会诊专家组，全天24小时值守，24小时视频会诊。

政联席会和院周会及时调度指挥、传达的指挥调度工作机制；按照新文件新方案，再培训、再演练、再考核，狠抓重点环节，薄弱环节培训与督导，在原有培训基础上又针对保洁、保安人员进行培训，实行由值周院领导带班检查结合院感日常督导的检查联动；严格控制入口管理，测温亮码一个都不能少，接诊医师将流行病学史问询和测温纳入首诊负责制要求，并在病历中记录；病区实行封闭式管理，严禁探视，减少陪床人员，实行“一患一陪一证”登记管理；优化门诊及住院工作流程，让患者少跑路，把住院登记、入院核酸检测一站完成，出院医保结算一站式办理。

正因为医院在疫情初期打好了工作基调，才有现在严防严控遍布各个角落、丝毫不松懈的稳定局面。张全忠表示，下一步，菏泽市立医院将继续紧跟疫情防控形势和疫情方案调整，落实“外防输入、内防扩散”的防控策略，动态调整应对措施，继续加强督导及培训，落实疫情防控各项工作要求，抓严抓实抓细疫情防控工作。

## 方舱实验室提升检测效率



自疫情发生以来，院领导高度重视，迅速建立方舱实验室，实现了住院登记、入院核酸检测一站完成，不仅方便了患者，还减少了标本转送实验室所需时间和长途转运的风险，检测效率大大提高，每日检测数量从原来的100余次提升到现在的5000余次，最高能达到10000次左右。

记者来到方舱实验室，检验科主任李桂霞穿着一双老布鞋正忙碌地工作，她拿着对讲机和隔离实验室的医务人员进行指导和调度。这四名研究生每天的工作时间都是从早上的七点半至晚上八点，穿着厚厚防护服连续工作将近12小时。只要进了实验室，首先面临的是被感染的危险，其次要克服闷热的环境，即便是开着空调，他们也总是汗流浃背，累得腰酸背痛，特别是最近疫情的反弹，每天检测量达到1000—5000

次。还有6名工作人员5台快检设备，进行24小时值班。李桂霞告诉记者说：“市立医院对全市质量安全进行了五次理论和技能培训，来保证全市核酸检测的质量和生物安全，45岁以下的工作者有39人具备检测合格证，若有疫情爆发，保证人员立马到位。”

